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prokázat původ. Kromě „havarijní“ novely chceme 
také ukotvit ochranu vody do ústavy. Tím vodě 
zajistíme komplexní ochranu, která je nutná pro 
zachování přírody i zdrojů vody pro člověka. 

Díky evropskému systému Natura 2000 jsme 
během minulých let rozšířili v České republice síť 
velkoplošných chráněných území. Na minister-
stvu se nyní také snažíme zajistit účinnější ochranu 
rostlinných a živočišných druhů – hlavně ochranou 
jejich prostředí a biotopů. 

Domnívám se, že nejdůležitější je ochraňovat 
přírodu před necitlivými zásahy člověka. Dlouho 
se mluví například o skladovacích halách, které 
v Česku rostou jako houby po dešti, navíc často 
na té nejkvalitnější půdě. Právě tu však potřebuje-
me chránit a udržovat v dobrém stavu. A to zajistí 
novela zákona o ochraně zemědělského půdního 
fondu, která letos vejde v účinnost. Chceme, aby 
naše zemědělství bylo šetrné ke krajině a aby 
naše lesy, půda i voda zvládly co nejlépe dopady 
probíhající změny klimatu. Chceme proto zlepšit 
kondici půdy a druhovou pestrost zemědělské 
krajiny.

Zásadním průlomem pro naši krajinu bude také 
jednodušší zakládání stromořadí, remízků nebo 
třeba mokřadů. Pokud budou chtít zemědělci 
nebo obce obohatit zemědělskou půdu o ně-
který z těchto krajinných prvků, nebudou muset 
platit za vynětí z půdního fondu. Odstranění této 
bariéry otevírá prostor pro návrat těchto důleži-
tých prvků do jedinečné české krajiny. Nejenže 
ji esteticky utvářejí, ale hlavně zajistí rozvoj bio-
logické rozmanitosti. Tímto malým krokem mů-
žeme zajistit domov nejen hmyzu, ale i ostatním 
živočišným a rostlinným druhům, jejichž potřeby 

Vážené čtenářky, vážení čtenáři, 

Dvacet let v Evropské unii v oblasti ochrany život-
ního prostředí přineslo nám všem zásadní pro-
měnu. Bez nadsázky díky němu dýcháme čistší 
vzduch a pijeme čistší vodu. Zvládli jsme zásad-
ně zlepšit čištění odpadních vod, a to především 
v menších obcích. Před vstupem do Evropské unie 
byla téměř polovina vodních toků na našem území 
zařazena do kategorie velmi nebo silně znečiš-
těné. Do minulého roku se podařilo tento podíl 
o třetinu snížit. A v ochraně vodních zdrojů chce-
me i nadále pokračovat. Na Ministerstvu životního 
prostředí jsme připravili „havarijní“ novelu vodního 
zákona, jejímž cílem je co nejvíce minimalizovat 
riziko havárií na řekách. Například mezi lety 2013 
a 2022 došlo k více než dvěma tisícům havárií na 
vodách a u téměř tisícovky případů se nepodařilo 

člověk v zájmu své činnosti často přehlíží. Zároveň 
díky této novele bude mnohem jednodušší sázet 
stromy podél silnic, jelikož jsme odstranili zásadní 
problém s odstupovými vzdálenostmi, které roz-
voji silniční zeleně často bránily.  

Důležité je nezapomínat, že bychom měli naši pří-
rodu předat dalším generacím zodpovědně a v co 
nejlepším stavu. I proto bych si přál, abychom se 
jako společnost nebáli svěřit naše nejcennější úze-
mí do rukou odborníků. Národní parky a chráněné 
krajinné oblasti pokrývají v současnosti necelých 
šestnáct procent rozlohy naší republiky. Až se po-
daří vyhlásit národní park Křivoklátsko a CHKO 
v oblasti Krušných hor a Soutoku, bude to skvělá 
zpráva, protože budeme moci systematicky chrá-
nit další kus naší unikátní přírody. 

Zároveň mě velmi těší, že se nám podařilo s ostat-
ními členskými státy na Radě EU pro životní pro-
středí schválit nařízení pro obnovu přírody (Nature 
Restoration Law). Jde o naprosto zásadní a ne-
zbytný krok pro obnovu přírody v Evropě, který 
pomůže v boji proti úbytku biologické rozma-
nitosti. Adaptovat naši krajinu a volnou přírodu 
na změnu klimatu není možné bez její ochrany 
a hlavně obnovy. Žijeme v době, kdy nás sužují 
povodně, sucha a požáry. Pokud chceme zdravou 
a bezpečnou budoucnost pro naše děti, musíme 
biodiverzitu vrátit všude tam, odkud se ztratila – 
do našich polí, luk, lesů, ale také potoků, řek nebo 
jezer.

Petr Hladík
ministr životního prostředí


